
Wojewódzki Konkurs Przedmiotowy z Geografii (SP) 

 etap szkolny 

- model odpowiedzi i schemat oceniania 
Uwaga: Nie przyznajemy 0,5 pkt 

Nr 

zad. 
Przewidywana odpowiedź Pkt. Kryteria zaliczenia 

1 Punkt X szer. 70°N, dł. 40°W 

Punkt Z szer. 0°, dł. 60°E  

0-2 1 p. – za poprawne wpisanie szerokości  

i długości geogr. dla każdego z punktów. 

Uwaga: zaliczamy każdą poprawną odpowiedź 

(np. większą dokładność)  

2 Punkt X – podbiegunowa / zimna  

Punkt Z – międzyzwrotnikowa / gorąca  

0-1 1 p. – za obie  poprawne odpowiedzi  

3  a) Z 

b) X 

c) Z 

d) Z 

0-2 1 p. – za 1 – 2 poprawne odpowiedzi 

2 p. – za 3 – 4 poprawne odpowiedzi 

4 C 0-1 1 p. – za poprawną odpowiedź 

5 Równoleżnikowa: 40° + 60° = 100° 

Południkowa 70° - 0° = 70° 

0-1 1 p. – za poprawne wpisanie obydwu 

rozciągłości 

Zaliczamy wszystkie wartości będące 

poprawnym następstwem wykonania przez 

ucznia zadania 1  

6 1. różnica czasu na tym obszarze  

2. mniejsza  

0-2 1 p. – za każdą poprawną odpowiedź 

7 Kolejno:  

zwrotnikiem Raka 

lata (lato)  

większa  

dzień polarny  

0-2 1 p. – za każde dwie poprawne odpowiedzi 

8 Kolejno: Azja / Arktyczny / Spokojny 

(Pacyfik) / Indyjski / Spokojny / 

Pacyfikiem (Wielkim) / Australią / 

Ameryką Północną / Antarktyda / 

północnej  

0-5 1 p. – za każde dwie poprawne odpowiedzi 

Poprawność gramatyczna i ortograficzna nie 

jest oceniana  

9 I – krajobraz tundry (tundra), E   

II – krajobraz sawanny (sawanna), B 

III – krajobraz tajgi (tajga), F 

IV – krajobraz stepu (step), D 

0-4 1 p. – za każdy poprawnie uzupełniony 

krajobraz (nazwa + litera) 

1 p. – za wszystkie poprawnie uzupełnione 

nazwy lub litery 

10 Las równikowy: liany / goryl, jaguar  

Sawanna: akacja, baobab / lew 

Step: ostnice / piesek preriowy 

Tajga: modrzew / gronostaj 

Tundra: wierzba lapońska / renifer  

0-5 Za poprawne uzupełnienie w tabeli:  

2 – 3 komórek 1 p.  

4 – 5 komórek 2 p.  

6 – 7 komórek 3 p. 

8 – 9 komórek 4 p. 

10 komórek 5 p.  

11 a) temp. max ok. 34°C 

temp. min. ok. 24°C 

 

 

b) 80mm 

 

c) równikowa  

sawanny (sawanna)  

B 

0-8 1 p. – za poprawne wpisanie obu wartości; 

zaliczamy również odpowiedzi zbliżone, 

wynikające z błędu odczytu temperatury z 

diagramu o 1°C  

1 p. – za poprawne wpisanie wartości; 

uwzględniamy błąd odczytu +/- 5mm 

1 p. – za poprawny wpis strefy klimatycznej  

1 p. – za poprawny wpis strefy krajobrazowej 

1 p. – za poprawny wpis punktu na mapie  



czerwonobure / czerwone buroziemy  

 

d) Korzystny – np. długi okres 

wegetacji, duża ilość wody podczas 

poru deszczowej 

Niekorzystny – np. długa pora sucha, 

bardzo wysokie temperatury (zbyt 

gorąco dla wielu roślin uprawnych) 

1 p. – za poprawne wpisanie jednej gleby  

 

1 p. za każdy argument (uwaga: zaliczamy 

każdą poprawną odpowiedź odnoszącą się do 

wybranej oceny klimatu) 

12 Grenlandia – X 

Nizina Amazonki – C  

Sahara – A  

Wielkie Równiny – D  

Wyżyna Środkowosyberyjska – F  

Wyżyna Wschodnioafrykańska – B  

0-3 1 p. – za każde dwie poprawne odpowiedzi 

13 Wysoka temperatura przez cały rok, 

wysokie opady, małe roczne wahania 

amplitudy temperatury  

0-2 1 p. – za 2 poprawne odpowiedzi 

2 p. – za 3 poprawne odpowiedzi 

14 Np.: zbyt wysoka temperatura i 

wilgotność sprzyja rozwojowi pasożytów; 

wysoka wilgotność powietrza 

uniemożliwia uprawę wielu roślin; 

występowanie terenów podmokłych nie 

sprzyja budowie dróg; brak naturalnych 

pastwisk utrudnia chów zwierząt   

0-2 1 p. – za każdy poprawny argument, 

uwzględniający wpływ czynnika na życie ludzi   

15 B, E, F 0-2 1 p. – za 2 poprawne odpowiedzi 

2 p. – za 3 poprawne odpowiedzi 

16 a) Sawanna 

b) Las równikowy 

c) Tajga  

0-3 1 p. – za każdy poprawny wybór 

17 Poprawne zaznaczenie na mapie 

konturowej  

0-2 1 p. – za każde dwie poprawnie wpisane cyfry 

18 Poprawne zaznaczenie na mapie 

konturowej  

0-1 1 p. – za poprawne oznaczenie na mapie 

19 Kolejno: prawda, fałsz, prawda, prawda  0-2 1 p. – za poprawną ocenę 2 – 3 zdań 

2 p. – za poprawną ocenę 4 zdań   

20 a) Fumarole 

b) Gejzer  

0-2 1 p. – za każdą poprawną odpowiedź 

21 Gazy wydobywające się z wnętrza 

wulkanu 

0-1 1 p. – za poprawną odpowiedź  

22 Kolejno: rajdy terenowe, poligony 

atomowe, nekropolie  

0-2 1 p. – za dwa poprawne wpisy w tabeli 

2 p. – za trzy poprawne wpisy w tabeli  

23 Np. przejażdżki na wielbłądach, 

sandboarding, ekoturystyka, geoturystyka 

itp.  

0-2 2 p. – za trzy poprawne odpowiedzi 

1 p. – za dwie poprawne odpowiedzi  

24 Kolejno: B – C – E – A – D  0-2 2 p. – za wszystkie poprawne wpisy 

1 p. – za trzy poprawne wpisy  

25 C 0-1 1 p. – za poprawną odpowiedź  

 


